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TEMAS Y/O SABER

DBA (APRENDIZAJES)

v" Medidas de posicién

DBA 9: Comprende y explica el caracter relativo de las medidas de tendencia
central y de dispersion, junto con algunas de sus propiedades, y la necesidad de
complementar una medida con otra para obtener mejores lecturas de los datos.
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Para entregar los informes de los resultados de las
Pruebas de Estado, la poblaciéon se divide en 10
grupos de acuerdo con los puntajes obtenidos en
cada una de las pruebas a nivel nacional para qué

crees que sea Util es agrupaciones que indicara que
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I un estudiante se ubique en el grupo 7
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Consulta en internet o indaga ¢ Coémo se interpretan los resultados de la prueba saber 11?. Teniendo en cuenta
eso, écomo crees que que la agrupacion de los datos facilita determinar la posicién de los resultados dentro del

conjunto de datos?:
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s siguientes valores correspon-
n a las masas en kg de doce es-
diantes de grado undécimo.

=

determina el primer cuartil co-
respondiente a este conjunto de.

Analiza la siguiente situacion:

Para responder la pregunta, se organizan los datos en una tabla de frecuencias.

Masa(kg) 57 S9 60 63 64 65
T 1 | 1 | 2 | 4| 2 | 2

F, 1| 2| 4|8 10| 12|

La cuarta parte del nimero de datos es: 12 + 4 = 3, El primer cuartil corres-
ponde al primer valor que tiene una frecuencia acumulada igual o superior a
3; por tanto, este valor es 60, que tiene una frecuencia acumulada de 4. Este
cuartil indica que el 25% de los estudiantes tiene una masa menor que 60 kg.

Medidas de posicidn: Las medidas de posicidn relativa se llaman en general cuantiles y se pueden

clasificar en tres grandes grupos: Cuartiles, quintiles, deciles, percentiles. Las medidas de
posiciébn como los cuartiles, quintiles, deciles y percentiles dividen a una distribucién ordenada en
partes iguales
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Iguales. Los tres cuartiles se simbolizan como Q, Q,y Q,

+ El primer cuarti, Q,, deja por debajo el 25% de los datos de [2 distribucién.

] segundo cuarti, Q, coincide con la mediana y deja por debajo el 50% de los

' datos

: EI tercer cuartil, Q,, deja por debajo el 75% de los datos de la distribucion.

' L, es el limite inferior del intervalo que contiene el cuartil, A la amplitud del
., 1n[ervalo F, _, la frecuencia acumulada anterior al intervalo que contiene el
n cuartily Ia frecuencua absoluta del intervalo.

' 4,2 Percentiles
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Los percentiles son cada uno de los 99 valores que dividen la serie de datos

en 100 partes iguales.

Para calcular un percentil para datos agrupados por clases, primero se determi-

na en qué intervalo se ubica el dato de la posicion

i Luego, se aplica la expresion: LLL

__________________________________________________________________

Las calificaciones de 200 aspirantes obtenidas en la prueba de ingreso a una
universidad se registran en la Tabla 6.10.

3-200 _ 150. Como el

Para hallar el tercer cuartil, primero se tiene que

dato de la posicién 150 se ubica en el cuarto intervalo, entonces el tercer
cuartil se halla como sigue:

i 150 =137
Q=LA | = [=Q,=60+20" ” = 66,84

Para hallar el percentil 57, se tiene que 700 = 114; por lo tanto, se debe

calcular el percentil tomando como referencia al tercer intervalo.

Con esta informacion se puede concluir que:

k(ﬁ-)—ﬁ_, 57(?23) £73
A0 40420 ——— =528

13

=L +A-

« El 25% de los aspirantes tuvo calificaciones por encima de 66,8 mientras
que las notas del 75% restante estuvo por debajo de 66,8,

i : : 57 + 200

» El 57% de los aspirantes tuvo calificaciones por debajo de 52,8.

Calificaciones
[0, 20)
[20, 40)
(40, 60)
(60, 80)
[80, 100)

N dondek =1,2..,99, |

Fk

28

73

137

175

200
Tabla 6.10

h Para calcular un cuartil para datos agrupados por clases primero se determina

K-
en qué intervalo se ubica el dato de la posicion ——, donde k es el cuartil

1
|
| Los cuartiles son los valores que dividen la serie de datos en cuatro partes que se debe hallar y N es el tamafio de la muestra. Luego, se aplica la expresién:
1
1
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Puedes apoyarte en el siguiente link para comprender el célculo de las medidas de posicion para datos
agrupados: https://www.youtube.com/watch?v=Eju 9eM4PZg
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‘ASESORIA: si tiene alguna duda o no entiende algo sobre esta guia, comuniquese con
el numero que aparece en la parte de arriba”

Responde y envia tus respuestas al correo electronico

Actividades de aprendizaje

Resolucion de problemas

a El histograma de la Figura 62 muestra las velocida-
@ des de conductores con infracciones por exceder &l
limite de velocidad que en un lugar determinado es

de &0 km/h,
Veloridades de conductores infraccionados

120+

100 -

Numers de 80T
infractores 60+
40 -

20+

65 72 79 #5 93 100107 114119
Velocidad (K} Figura 6.2

Calcula las medidas que se solicitan, y redacta una
conclusion por cada una de ellas.

a. El primer cuardl (Q,)  b. El tercer cuartil {Qj}

c. EI55° percentil (P} d. EI 70° percentil (P, )

Evalvacion del aprendizaje

0 Se les preguntd a 300 personas la edad en la cual
& habian iniciado el consumo de bebidas alcohdli-
cas. Los resultados se muestran en la Tabla 6.17.

A’

Edad (afios) MNimero de personas

[10,13) 72
[13,16) 101
(16,19} 68
(19,22) 39
[22,25) 20

Tabla &1l

Si el tercer cuartil estd por encima de los 15 afios,
se planea lanzar campanas en radio y television
para disminuir el consumo de bebidas aleohdli-
cas. Justifica nurméricamente si es necesario iniciar
con estas campanas de prevencion,

Resuelve el ejercicio 7 de la seccidn practica mas de la pagina 234 y el ejercicio 6 de la seccién
Evaluacién del Aprendizaje de la pagina 236 del texto guia.

Textos para consulta:

Matematicas 10 Ed. Santillana.: https://drive.google.com/file/d/0B3DOWhLX1AkhV1BIb3A5VGRpeFk/view
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